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A Reuter-ügynökségnek 
jelentik Madridból, hogy 
a regens királyné elha­
tározta. hogy kiskorú 
fia nevében lemond a 
spanyol trónról és egész 
családjával elutazik Spa­
nyolországból.

N> m tudjuk ellenőrizni, vájjon valót 
mond-e ez a hír, avagy az ugyanazon 
lapban rögtön utána következett czáfo- 
latoknak van-e több alapjuk, de tény, 
hogy ez a távirat senkit sem lepett 
volna meg, ha czáfolat kísérete nélkül 
merül is fel, annyira természetes követ­
kezménye ennek az egyenetlen és mégis 
oly régóta tartó szerencsétlen háború­
nak s ha egyszer csakugyan megtörtént 
az, amit ez a hir közöl először komoly 
és megbízható formában, akkor csak­
ugyan vége lesz a háborúnak, de vége 
lesz Spanyolországnak is, legalább a mai 
értelemben.

Kél-három nappal ezelőtt jött a hir 
arról, hogy immár Manilla s meghódolt 
a felkelőknek és az amerikai tengernagy­
nak, Kubában pedig szintén vereséget 
szenvedtek a spanyolok az utóbbi idők­
ben, ezek a tények azt jelentik, hogy 
mind a két gyarmat elveszett a spanyol 
uralomra nézve s kit okozhat a felhe- 
vült spanyol vér ezekért a csapksokért

mist, mint az »osztrák asszonyt« Mária 
Krisztina spanyol királynét ! ?

A kérdés most már csak az, mi 
lesz akkor, ha ez a hir, vagy legalább 
az abban jelzett ténynek szándéka a 
királyné lelkében elhatározássá erő­
södik ? !

Három következménye lehet s mi- 
épen az elsőtől, az az a legbiztosabbtól 
félünk nagyon Nevezetesen — hogy az 
elsőt utoljára hagyjuk — Mária Krisztina 
és XIII. Alfonzo lemondása esetére, vagy 
don K a r l os fogj t megrohanni Spa­
nyolországot és a külső háború csapá­
saihoz még a belső háború végzetét is 
ráviszi szerencsétlen nemzetére, vagy pe­
dig köztársasággá alakul ismét, mint 
1871-ben Spanyolország, mint ilyen fogja 
megkötni a békét, oda engedi mind a 
két gyarmatát az amerikaiaknak s ne­
hezen ugyan, de európai gyámság alatt 
mégis könnyebben fog élni, mint akár 
Mária Krisztina, akár különösen dón 
Karlos fényos udvartartásának sötét ár­
nyékában,

Azonban félünk, hogy erre az ered­
ményre Spanyolország és az egész világ 
csalt hosszú megpróbáltatások után fog 
etiutni, mert a királyné lemondása híré­
nek az lesz a legvalószínűbb keletkezése, 
hogy a vele rokon európai udvarok és 
diplomác/.iák első sorban tehát nagy­

Az adóhivatal főnyereménye.
— A »Debreczen« lárczája. —

Irta : Báró Luzsénszky Félix.
Hajdanában, mikor a birtok kifutóit a 

gentry lába alul, az uj birtokosok beköltöztek 
a uzimeres kastélyokba, a regiek pedig meg- 
votiultak a kataster csendes árnyékában ; én 
is azt gondoltam, hogy legalább kóstolom azt 
a földet, a mit már nemarathatok és beálltam 
földkóstolónak.

Csendes kis vidéki városban volta 'aká-; 
som, ahol este 9 órakor eloltogatták a lám­
pákat a bakter elfujta, hogy tűzre vízre vi­
gyázzatok, a tisztelendő ur tizedszer is elfogta 
a pagátultimót, kífosztogatott szépen az utolsó 
garasunkból is, aztán nyugodalmas jó éjszakát 
kívánt és szépen nyugodni tértünk.

No, de a kataszternél nincs árviz, tűz­
vész, meg jégverés, pénz pedig akad, a gázsi 
kijárt minden elsején pontosan.

Egy bajom volt esak, hogy Ötös Pál ur, 
aki a székvárosban trónolt mint adóhivatalt 
főnök, rendkívüli módon terjesztette a jóté­
konyságot — az én rovásomra. Nem volt 
olyan hónap elseje, ahol ne küldött volna egy 
pár sorsjegyet, amely mind jótékonyezélra lett 
ugyan kibocsátva, de mind nagy kárt tett az 
én zsebeimben.

Egyszer az egyik rokonom bevitette 
magát (isi kriptájába, s végrendeletében ne­
kem hagyományozta ősi birtokának utolsó
roncsait.

Erre aztán vérszemet kapott Ötös Pál

bátyja, Ferencz József király és császár 
lemondási szándékának visszavonására 
akarják majd bírni, sőt talán még a 
semlegességet is készek lesznek sutba 
dobni egy veszélyben levő rokoni korona 
érdekében Ez p'dig irtózlaló csapta 
volna a mai szomorú gazdasági állapo­
taink mellett.

Hiszen emlékezzünk csak vissza a 
görög-török báb >runál titokban lefolyt 
asszisztencziánkra, mely a delegáczió- 
nak megkérdezése nélkül 85 millió fo­
rintjába került Ö felsége két államának, 
mibe fogna kerülni az ilyen ny it bea­
vatkozás, mely nem kevesebbet akarna, 
mint egy népe által megunt, sőt nagy 
részben — ok nélkül nár — de meg­
gyűlök királyi család székét megszilár­
dítani ! ? S tudvalevő, hogy ebben a 
kérdésben nehezen lehetne összehozni 
az európai konczertet, mely pedig a 
görög-török háborúban — legalább név- 
leg — fennállott.

Mindössze egy harminezéves em ék 
az, ami vigasztaló ebben a mai hely­
zetben s ez nem más, mint Miksa 
mexikói császár szomorú sorsa, akinek 
esetében Ferencz József — bár testvére 
volt — színién nem áldozta fel népei 
békéjét, atyafiságos érzelmei által feltá­
masztott fájdalmának.

ur és a legközelebbi eDején csak a fele fize­
tésemet küldte meg, a tübbiért pedig küldött 
jótékonysági sorsjegyeket.

Bosszúért lihegtem és a bosiu órája uem 
sokára ütött. A következő gázsi napon szemé­
lyesen mentem be az adóhivatalba azzal az 
elhatározással, hogy akármiképp, de megtré­
fálom az adúfőnökút. Ölös ur rendkívül nyája­
san fogadott s aztán eg-Mz programmbeszédet 
tartott nekem, melyben elmondta, hogy azok­
nak, kiket nemesen gondolkozó leiekkel áldott 
meg a jó sors, kötelességük az özvegyek és 
árvák bajain segíteni. íme ez a nemes inten- 
ezió vezette őt velem szemben a múlt hónap­
ban s ez vezeti most is, mikor arra kér, hogy 
a bazilika Mépithetése czéljából kibocsátott 
sorsjegyek közül a meg megmaradt két darabot 
fogadjam el.

Mélyen meghajtottam magain s kijelen­
tettem, hogy meg vagyok győződve az ő jóa­
karatáról és jó szivéről, szívesen megtartom 
az egvik sorsjegyet, inig a másikat pedig szí­
veskedjenek megtaétani a hivatalban alkalma­
zott urak.

Ötös Pál a tárnok, Horváth Kálmán az 
ellenőr, Sújtó Ferencz a számtiszt hosszú ta­
nácskozás után elhatározták, hogy megtartják 
a sorsjegyet. Aztán mint nyugodt pénzember­
hez illik szépen bejegyezte mindegyik a nőie­
sébe a számot : 41 sorozat 75009.

Ezt a számot azonban én is (eljegyez­
tem és megírtam a fővá rosban lakó nagybá­
tyámnak, hogy a húzás napján sürgönyözze 
meg, hogy ezek a számok nyerték meg a fő­
nyereményt.

Elérkezett a húzás napja, bementem a 
székvá'osba és megkértem az adófőnököt, hogy 
engedné meg egy sürgöny érkeztél bevárnom 
a hivatalában.

Ötös ur készségesen beleegyezed és kí­
váncsian kezdett kérdezősködni :

— Valami fontos ügyről van szó ?
— Fontos, bár egész privát ügy.
Délben csakugyan megérkezett a sürgöny 

Lázas izgatottsággal nyitottam fel, aztitn egy 
sóhajjal, kedvetlenül dobiam le és Mdiályti 
hangján suttogtam

— Semmi, már megint semmi.
— Talán valami rósz hir? kőrdé az adó 

főnök.
A bátyámat kértem fel, b így telegrafalja 

meg a bazilika fóuyereményét nyerő számot s 
ez a szám nem az enyém.

— Melyik számot lturlák ki ? kíváncsis­
kodott a pénztárnok s én tettetett nyugalommal 
mutattam : a 41 sorozat 75009,

Lett erre óriási fntkosás es ribiliú. Ötös 
ur a kabát ujjaiból messzire kinyúló óriást 
kezeivel hadonázva kiabálta : Uraim nyertünk 
uraim nyertünk! A tollakat ledobták az asz­
talra aztán óriási zűrzavaros haugokkal adtak 
kifejezést az örömüknek. Majd eszeveszetten 
kezdtek ugrándozni. No a párisi calfé cliantá- 
tokban nem jártak olyan kalamájkat Végre az 
adófőnök magahoz tért és nyugodt parancsoló 
hangon mondta :

— Uraim, a magas állam is adhat 
már egyszer pihenőt a saját közegeinek: én 
tehát önöket feloldom a mai hivatalos teendők 
alól.

•sum:."
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BELFÖLD.
A katholikus autonómia keddi ülé­

sében megállapította az egyházközségek^ auto­
nom szervezetét és hatáskörei. Az 1871-bén 
mint középfokú intézméuy tervezett esperes- 
segi tanács hal'gatagon elejtétett. E helyett 
tárgyalásra került az egyházmegyei tanács. 
Ennek szervezete az indirekt választási jog 
elvén állapíttatott meg, és ez fogadtatott el a 
kongresszusi választások számára. E testület 
hatáskörére nézve a legtöbb kérdés függőben 
maradt, ellenben eliutéztettek az elnökség v 
szavazójog kérdésé. Ezután foglalkozott a ki- 
lenuzes bizottság a központi testülettel és kat- 
bobkás kongresszussal. Elhatároztatott hogy a 
kongresszusnak nem les valamennyi püspök 
tagja és így az 1871 tki szervezetben megálla­
pított kongr. tagszám némi változást szenved.
A négy érseken kivív csak a négy metropolia- 
nak lict rangidős püspöke, a négy tanitórend 
1 önöké, minden érseki íűkáptalannak hárotn- 
h.trom képviselője es lelkészkedő papjának 
jő képviselője legyen tagja a kongresszusnak. 
Miután az 52 egyházi képviselő a kongresszus j 
egybarmadat képezné, a kongresszusba 10 í 
világi képviselő választatnék be. Ezek közül 
Kettőt, a király nevez ki, keltűt, az ország 
világi kegyurai, 100 pedig az egyházmegyei 
tanácsosuk által közvetlenül választatnék.

Az autonom-ügyek luajdonkópeni veze­
tése ez igazgatótanácsra bízatnék, melynek 
tagjait — ö püspököt es 10 világit — a 
kongresszus választja. A kongresszus es az 
igazgatótanács elnöke rendszerint a herczeg-! 
prímás. Mindkét testület egy-egy víögt alelnö J 
kőt választ, továbbá az igazgatótanács egy j 
előadót, ki az autonómiának egyetlen űzetett 
közege. A választások hat-hat évre éjtelnék j 
meg, de a harmadik év végen a tagok lel« j 
kilép. A tegnapi ülésben újra tárgyalás al t vette 
a ktlonczes bizottság eddigi üléseinek meg-1 
állapodasait, azok szövegezésére egy szőkébb ; 
bizottságot küldött ki, hogy ez a szeptember 
12-en összeülő bizottság ele, az eddigi meg- 
allapodasokat mar kész szövegezéssel terjessze 
elő, azután az autonómia befolyását targyalla 
még az egyházi méltóságokra és végül a kath. 
alapítványok es az iskolaügyekről tárgyalt. 
A kilenczes bizottság azután elhatározta, 
hugy szeptember hú 12-eig nem tart érdemle­
ges ülést.

D E II KECaN

A magyar liturgia.
— Saját tudósítónktól.

Debreczen, junius 23.
A görög szertartása kalholikusok, a ma­

gyar liturgia létesítése érdekében országos 
végrehajtó bizottságot szerveztek, a melynek 
az a czélja, hogy ezt a kérdést megőrizze egy­
házi kérdésnek, és a magyar liturgiát sürgető 
gür. kath. ruthén püspöki karnak, az ügy 
győzelemre juttatása érdekében, minden téren 
segítségére legyen.

Ez az országos végre hajtó bizottság 
Szab ó Jenő főrendiházi tag elnöklete alatj 
Budapesten hétfőn délután végleg megala­
kult. és egy kis füzetben, melyet ma kaptunk 
meg, programmját is kibocsátotta a mely a 
következő :

I. Az országos bizottság czélja : fentarta- 
iii és megerősíteni a magar nyeiv használa­
tút a görög katholikus intentiszteleinél, kie­
melni azt eddigi immár közel egy évszázad 
óta tartó, törött helyzetéből s e végből kiesz­
közölni a magyar istentisztelet törvényes elis­
merését és szabályozását mindenütt n hol ezt 
a görőg-katholikub magyarok száma és vallási 
érdekei megkövetelik, tekintet nélkül arra, 
hogy mely egyházmegye területén laknak,

II. ezél érdekében részint már megsze­
reztük, részint még megszerezzük a felhatalma­
zást a haza összes görüg-katbolikus magyar­
ságától.

Addig is az országos bizottság egyetértü- 
leg fog eljárni a hajdu-doroglii Országos vég­
rehajtó bizottsággal, mely folyó 1.898. évi má­
jus bú 6-án tartott ülésében reánk ruházta át 
a magyar liturgiára vonatkozó részét, azon 
megbízatásának, melyet 52 görüg-katbolikus 
magyar hitközség részéröl azoknak 1808-ik 
évi naggyüléseitól nyert.

III. Az országos bizottság székhelye 
i Budapest.

IV. buzgó kéresse! járulunk a hazai 
görög-katholikus egyházmegyék főpásztoraihoz 
és az ot’szég herczegprimasához, hogy legye­
nek hathatós szószólóink a Krisztus földi 
helytartója előtt, kinek másnyelvü hittestvére- 
inktől eddig soha meg nem tagadott igazságos 
döntése ala terjesztjük és felebbezzük ügyünket.

1898. junius 23

Bizodalommal számítunk a haza iatm 
szertartása egyháznagyjainak kegyes támoga­
tására, esetleg jóakarata semlegességére is,

V. Az országos bizottság ünnepé ye\en 
kijelenti, hogy sem a ruthén, sem a román 
görög-katbolikusok eddigelé megszerzett enemii 
becses jogait csorbítani s őket jogaik gyakor­
latában háborgatni nem akarja, süt éppen az 
ő jogaikra támaszkodva, arra törekszik, hogy 
e jogok a görög-katholikus magyarokra is ki- 
terjesztessrnek.

VI. Nemes és szent törekvésünk érdeké­
ben szeretettel kérjük s hálával fogadjuk a 
hazai elfogulatlan közvélemény érdekődését 
és védelmét, különösen pedig a katholikus 
sajtó jóakaró támogatását.

VII. Az országos bi/.o'tság a napláregye- 
sitós ügyét is felvette programúi] aba, s oda fog 
törekedni, hogy a hibás és elavult Julián-nap- 
tár szertartásunkból kiküszöböhetvén, helyébe 
a tudomány színvonalán álló Gergely fele 
naptar fogadtassák el.

Vili. Teljes tudatában vagyunk épp ugv 
czélunk igazságos voltának, mint annak, hogy 
e ezél meghiúsulása beláthatatlan következ­
ményekkel járna. Ugyanezért el fogánk követni 
ügyünk érdekében mindent, amit az egyház­
hoz való hűség, nemzetisegüuKliüz való egya­
ránt törhetetlen ragaszkodás és törvényeink 
megengednek. S ha törekvéseinket meg sem 
koronázná siker, a felelősség a következmé­
nyekért nem minket feg terhelni.

az országos végrehajtó bizottság ezt a 
programul ut lelkes hangú fölhívás kíséreté­
ben bocsátja szét, melyben felhívja az ország 
g. katholikusait, hogy a mozgalomhoz cset- 
lakozzanak 
gassúk.

és azt teljes erejükkel tame-

— Megyünk sörözni, ujjongott Sújtó Fe- 
rer.cz.

— Mit sörözni ? Mt minden puli kutya 
pezsgőt íszi , utasító rendre az ellenőr.

Zabal Janó, a hivatalszolga pedig csen­
desen szála a g rasos pipáját us motyogta a 
bajusza alatt ígérték urak, megtartják. Lesz 
csizui-icsba, szép halma csizmácska.

Én nagy nehezen meggyőztem az ellen­
őrt, hogy hát délelőtt nem szokás pezsgő, 
inni, eglólebb hát sörrel ünnepeljük a inai 
napol.

A sorház leié tartottunk s az egész fő- 
uteza tolve volt gratulán- okkal. A bárom adó 
hivatalnok, a kikkel eddig csak adólizetes ide­
jön bar -tkoztak, ma csupa nyájas barátságos 
arezokkal tidáikuzutt. Az egesz fő-uteza min­
den ablaka tele volt csupa női fejecskékkel. 
— A szeg Lenkey Magda, a ki csak egy hét­
tel ezelőtt kosarozta ki a fess tiu,tó E renczet 
most már odainteite magához. — Nyájasan 
mosolygott ra, azután tündér ujjaival meg is 
fenyegette :

— Ej, ej, maga már felénk se néz,
Sújtó Fereuez daczosan kevélyen csapta 

félre a kalapját s hideg hangon monda :
Nehez volt a kosár, kisasszonyom,
Ötös, Horváth és Sújtó elkezdtek a tör- 

téuetidők felett tanácskozni. — Megbízzuk a 
főnök urat, hogy a legközelebbi vonattal 
menjen fel Festve, egyenesen Pestre és ne , 
csupán ezrest hozzon, hanem legyen aprópénz ' 
is eleg.

De hát ha nem adják ki rögtön a 
pénzt, aggodalmaskodik az ellenőr. Mit nem 
adják? akkor megyek a miniszterig, megy k 
a királyig, megyek . . .

Az adófőnük ur nem fejezhette be a mon­
datot, mert nyugodt lépteivel a polgármester 
ur lépeget feléjük és biztosította őket, hogy 
végtelenül örül a szerencséjüknek és különös 
figyelmükbe ajánlja, bog/ vannak bizonyos 
áldozatok, amik elől nem zárkózhatnak el a 
sors kegyeltjei.

Ötös ur maga és társai nevében hálás 
köszönetét szavazott a kegyteljes szavakért es 
kijelentette, hogy nem riadnak vissza 
semmiféle oly áldozattól, a mely a köz­
jónak, vagy pedig a szegények istápolásara 

; szolga1.
Sörözés közben kapacitáltam Sujtót,hogy 

gondolja meg a dolgot és kérje meg még egy- 
i szer a vagyonos, szép Lenkey Magda kezét. 
Beleegyezett s még aznap délután elmentem 

j vele Lenkoyhez, megkértem részére a Magdus 
kezét s oda is Ígérték és a kézfogét mindjárt 

1 másnapra tűzték ki.
A kézfogó nagy ünnepélyességgel tarta- 

; tolt meg s a kedélyes tósztok közepette cse- 
I lédem egy postán érkezett levelet hozott 
nekem.

Zsebre akartain dugni, ám a háziúr biz­
tatott, hogy csak olvassam el.

Engedve a biztatásnak, felbontani a 
levelet — s rendkívül leverten tettem zse­
bembe.

— Kosz hír ? Baj van ? Hangzók min­
denfelől.

— Bizony, rósz hirt kaptam. A bátyám 
írja, hogy tévedésből nem a Bazilika, hanem 
a Hitel sorsjegyek főnyereményének számát 
sürgünyözte meg.

Nagy szükség volt erre a lépésre . nagv 
szükség különösen az inturmációkból ítélő 
Kóma előtt, ahol nem késtek egyesek ugv 
tüntetni föl a magyar mise ügyét, mint 
nyílt lázadást a katholikus egyházzal szem­
ben.

A munkácsi és eperjesi g. kath. püspö­
kök most egy éve terjedelmes fölterjesztésben 
mutattak ra arra, hogy ők az egyház kára 
nélkül nem hajthatják végre Kómának azt a 
rendeletét, hogy az istentiszteleteknél a ma­
gyar nyelvet eltiltsák : mert az szakadást 
idézne elő.

Kómában ezt a fölterjesztést aggodalom­
mal fogadták : mert bizonyos besugások miatt 
politikai hátteret láttak ebben a mozgalom­
ban és csakis e két püspök fölterjesztésének 
köszönhető, hogy a magyar nyelv hasz­
nálatáért nem mondták ki Kómában az ez­
zel élőkre a kiközösítést, illetve a felfüg- 
gesztés't

Mert, hogy annak az áramlatnak, me y 
Horvátországban, a latin helyet: az ó glago- 
litikus, vagyis a szláv nyelvet hozta be egy­
házi nyelvül, ez volt a célja, az minden tisz­
tán látó ember előtt bizonyos.

Kóma a magyar mise ügyében cgv év 
óta nem tett egy lépési sem, Som tiltó, sem 
engedélyező rendeletet nem adott ki a mull 
év május eleje óta. Magyar részről, Lírczák 
püspököt kivéve, nem is bolygatta ezt az, 
ügyei senki, ő azonban, mint a kinek papja' 
bet tizedreszben magyar liturgiát hasznainak, 
kénytelen volt vele ; mert papjai álláspontját 
megakarta vedeni

A g. kath. ruthén papság azonban, az 
ügy fejlesztése érdekében, most már igazan 
nem tehetett semmit ; mert akciója az en­
gedetlenség bélyegét viselte volna magan Ló­
tnával szemben.

Kómában ugyanis külön osztálya van a 
görög ritusu keleti egyházaknak. És ebben 
sok a szláv elem, melyek oda törekedtek,hogy 
a szláv nyelvet kiküszöbölni akaró ruthén pa 
pokra a felfüggesztés és a kiküzösilés mnu 
dassék ki, ha a magyar misét továbbra 13 
sürgetik.

Az országos végrehajtó bizottság /*' 
cziójával szemben azonban most már megtolt 
befolyásuk ; mert a világi kalholikusok ,n0. 
galmait már nem lehet lázadásnak bélyegezi 
akkor, ha arról azt fogja állítani a lel eij 
és püspöki kar, hogy benne sem sz akad ars. g
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sem pedig az egyház iránti engedetlenség nem
nyilvánul g.

Üzért nagylontosságu 'ehet e bizottság 
első lépése ; mert ezzel a magyar liturgia ügye 
a legjobb útra terelődött.

A görög kalholtkus magyarok leg­
utóbb megalakult országos bizottsága a ma­
gyar litburgia végett memorandumot intéz a 
pápához. Az emlékiratot Szabó Jenő főrendii 
nézi tag, a bizottság elnöke szerkeszti s az fi 
vezetése alatt valószínűleg nagyobb küldöttség 
viszi el Rómába.

*

A b.-dorogi g. kath. püspöki helynöksóg 
évi'k óta üresedésben van. Firczák Gyála a 
munkácsi gorög-katholikus püspök még 1896 
ban intézkedett, hogy ez az állás betöltessek. 
Akkor azonban a budapesti egyetemi templom 
ban elmondott görög-katbolikus magyar mise 
meghiúsította ezt az intézkedést. Róma ugyanis, 
mert Hajdú Dorogról indult ki a magyar 
mise ügve, azt hitte, hogy itt egy kele'kező 
hitszakadás magvai vannak elhintve, tehát 
meghagyta Firczák Gyulának, hogy ne töltse 
be a hajdú-dorogi püspöki helynökséget, Fir­
czák G\ula, ki maga is vnakacs magyarként 
tűnik lel Rómában, nem kérte ennek az ál 
lásnak betöltését, mások pedig, talán mert 
nem i< igen tudták e hosszú ütesedésnek az 
okul, szintén nem kérték, A tegnapi szervez­
kedés után, mint halljuk, mozgalom indult 
meg, hogy Rómából megkérjék az utasítást 
hogy az oly régen üresedésben levő hajdú 
dorogi püspöki helynökseget Firczák Gyula 
utján Iölthesse be a gór. kath. egyház.

vetési összeg 309,829 frt 88 kr) 286,988 írtért 
készek elvállalni.

Kőmives, föld, ács és csatorna munkák 
396,350 frt 86 kr árából 9°/0 engedményt ad­
nak Horváth János, Uiczé Gyula és Tóth Róla 
Kőmives és földmunkákra pályáznak Fischer 
és Röszler 4% engedtnénynyel és a már ein- 
titelt Tóth-Berger czég.

A nagyobb költségű egyes munkanemekre 
a következő ajánlatok adattak be :

Vasnemüek : (költségvetési összeg 42078 
frt 60 kr.) Danubius r. t. 11, Schlick r. l. 11,5, 
Fodor Béla és Teschauer 8.7. Srvaltyu é* 
gépgyár r. t. 1 6°/0 ongedménynye'-, Tóth és 
Borger 37870 frt 74 kiért.

Ácsmunkák : (költségvetési ár 65922.10 
frt.) Brün Zsigmond 9 egynegyed, Röszler R. 
5% engedménynyel, Welisch Arnold 15, lii- 
sotka és Horváth 13°/0 fe ülíizeté<sol,

Tetőfedés munkák : (31464 f. i 32 kr.) 
Dobay János □ inként 1 Irt 20 kr és alter­
native 26082 Irt 69 krért, Bichu János 22479 
>t 54 kiért, Fi se bor és Geidelbcrg saját egy­
ségár szerint 23470 frt 77 krért, Tóth ésBer- 
ger 29938 frt 61 krért.

Bádogos munkák : (33178 Irt 41 kr.) 
Schlick gyár 14,5, S/epesi Sándor 12.5 Zel 
lerín gyár 5°/0 engedménynyel, Tóth é* Berger 
33440 frt 63 krért.

Asztalos munkák . (29774 frt 99 kr.)
Do;seb Hugó 12, Fodor Béia es Ée-chauer 
8,7, Hevesi József 7.9% engedménynyel, Tóth 
és Berger 27184 frt 39 kr.

L ikatvs munkák : (35391 frt 60 Itr.) 
Jóna D. Bart a és Piros H. 5‘/i, Magyar épü­
let mülakatos gyár 9.2, Fodor li. és társa 8.7 
Blaskovicli Mihály 10, Hevesi József 7,0 %

33533 frt 83

KÜLFÖLD.
Merénylet a czári pár ellen. Szent­

pétervárról kerülő uion az a hír érkezik, hogy 
Zwanov gróful, a czár kamaránál — a gróf- 
net, a ki a czarnénak udvárhölgye, Siskin ez­
redest, a h rneves orosz állámfei íiu rokonai 
egy udvari szakácsot és több udvantisziet el­
fogtak vs valamennyit a Péter-Pál erfidbe 
csuktak. Az elfogottak a czári pár ellen intézett 
mérgezési inerei.yletnek voltak részesei és 
valószínű, hogy még több elíogatás fog tör­
ténni. Dr. Andriev, a czárné orvosa a mérget 
a czári pár reggeli teájában fedezte föl. A 
czainö, a ki a teánól már ivott egy kicsit, 
abban a pi lanatban gyomorgórcsöt kapott 

bár nyomban ellenmérg t alkalmazlak, 
lapoia aggasztó.

és

Az uj lovassági laktanya.
_ Árlejtés az építésre és tervleirás. —

Debreczen, jun. 23.
Hatszázezer forintot mozgósít Debreczen 

városa egy uj huszárlaklanya építésére, amely 
még az idén majdnem annyi munkás ember­
nek ad kenyeret, ahány huszár fogja majd 
abban a szép laktanyábau a királyt és a 
hazát szolgáim.

1.
Az építésre beadott zárt ajánlatokat tag­

nap d. u. bontották fel a városházán nagy­
számú érdeklődő jelenlétében Körner Adolf 
tanácsnok elnüklése mellett, Abraham László 
főügyész, Aozel Géza főmérnök, Szilágyi János 
épiiész, Zádor Lajos, Horváth István bi­
zottsági tagok és Kondor Kálmán szám-
'G' Összesen 42 ajánlat versenyez ré­
szint az összes, részint csak egyes műn- 

ói* 1
Az összes munkákra (költségvetési ősz- 

tz-’g 596,840 frt 43 Kr) pályáznak:
Hirschel üde 10.1% engedmény nyel 

536,559 frt 51 kréri ; Reichmann Annin és 
Schiller Miksa 6.5%, Weil Rezső (Komárom) 
6%, Weitzer János 4.3%, Fischer Henrik es 
Röszler lt chárd 4%, Blau Gyula és Führer 
1.88% engedménynyel, Tóth István, Wergs 
Jenő és társai 568,538 frt 78 krért, ugyan 
az egyes munkákra is külön-külön ajáma o 
tesznek ; a löld és kőmives munkát, (kultseg-

erigedménynyel, Tóth és Berger 
krerl.

A többi, kisebb munkáknál (kőfaragó, 
mázoló, öveges, szobafestő, kályhás és csa­
tornázás) a leglöb pályázó jelentékeny enged­
ményt tesz.

Mihelyt az ajánlatakat a mérnöki hivatal 
egybeveti és az építési bizottság is javasla át 
megteszi, a tanács határozni fog a felett, 
hogy kire vagy kikre bízza ezen nagyszabású 
épi.ést.

II.
Az uj kaszárnya a hadházi országul bal 

oldalán, kívül a vámházon ős az ev. rét. egy­
ház Vecsey—Bruckner templom építési ala­
pítványa tulajdonát képező haztelek Ielosztásra 
váró majorsági földjén túl épül, kisajátított 
sertéshizlaiók helyén. A laktanya udvarának 
hossza 500, szélesséye 220, területe pedig 
125000 □ méter,

A pavilion rendszerben tervezett lakta­
nyában egy lovasezred törzse, három százada 
és pótkerete fér el, összesen 613 ember és 
407 ló.

Az épületek a következő rendben sora­
koznak egymás mellett.

A hadházi országúira néző s csinosan 
parkírozandó oldal közepén lesz a főhejáiát- 
ket földszintes épület között, amelyek egyike 
ői ház ma-ika inspekeziós pavilion. A kapuval 
szemben all az egyemeletes irodaépület, jobb 
es balra pedig a kétemeletes tiszti és altiezti 
laképüleieket helyezik el.

Ugyancsak az utczai oldalra néz az 
imént említett két emeletes pavilonoktól ke­
netre és nyugatra 2-2 legénységi épület 
melyeknek középső rizaliljat két emeletesek 
többi részei pedig egy emeletesek. Két kel 
ilyen pavillont konyha épület által megszakí­
tott fedett folyosó kői össze.

Az iroda mögött egy 180 méter hosszú, 
és 100 méter széles, tehát 18000Q méter 
szép nagy térség terül el, amelyen a laktanya 
összes csapaté' kényelmesen állhatnak tel
oszlopokba. .

ü tértől b;dra 4 legénységi és egy tiszti
istálló, jobbra pedig két legénységi tstá O, 1 
patkoló műhely, 1 utász istálló, 1 hadkiegé- 
fsztó keret isiálló épül. A tér mögött helys­
ük el a markotányos és a fürdő upuletet va ‘amint a lóuszlatói Ezektől jobbra és balra 
1—1 fedett lovagló épület és 1—2 nyílt lo
\ agloter két ()elgö szögletében lesz­
nek ; a gyanús, beteg és remonda lovak is­

tállói, valamint az ezred raktára, kocsiszín 
és börtön.

A telepet körül és a pavillonok kö­
zött befásitjak, elől pedig szépen parkírozzák.

Az ajánlatok a tanácsban.
Az ajánlatokat — mint értesülünk — a 

városi tanács mai ülésén vette ludomássul 
Körner Adolf tanácsnok előadó bejelen­
tése nyomán s mielőtt azok részletes siva- 
.atába belemenne, kiadta A c ■/ e I Géza fő­
mérnöknek, hogy táblázatos kimutatásban 
készítsen az összes ajánlatokról tájékoztat» 
üsszehason itást. Majd csak ennek elkészülte 
után fog a felett határozni, melyiknek adja 
ki a munkálatokat, avagy kiadas előtt tneg- 
liabgatja-e az építési bizottságot.

Debreczen sz. kir. város polgármesteréhez 
Nagys Simonffy Imre kir. tanácsos Úrhoz

fellebbezésük
Marton Imre tlebreczenl lakosnak s bent irt 

társainak
a várost) ik 1897, évi zárszámadását jóvá­
hagyó 119 — 5530. sz közgy. határozat ellen.

Nagyságos Polgármester llrt
A Dtibteczen sz. kir. város 1897. évi 

zárszámadását helybenhagyó 119—5530. sz. 
közgyűlési határozat törwnybe s a bizottsági 
közgyűlésnek ui. évi 119—5804. sz. halaioza- 
tába ütközvén, ebene törvényes határidőn belől 
tisztelettel

felebbezünk 
alábbi okokból.

A szó igaz értelmében vett zárszámadás­
nak a törvényhatóságoknál igenis egyik ren­
deltetése annak próbájául szolgálni, vaj|on a 
vagyonkezelés körül inegtáriattak-e a költség­
vetésben megszabott korlátok. De még »lead­
hatni sokkal fontosabb rendelte őse : megbíz­
ható kepei nyújtani vagyoni helyzetről, a 
törzsvagyon épségben tartásával elkölthető 
jövedelemről, s a>ról, vájjon kitelik-e a meg 
nem térülő folyó költség a jövedelemből, nem 
csorbult-e meg a vagyon s valóban hasznos 
elhelyezést képez-e a jövedelmet haladó ne- 
talátii költekezés.

A zárszámadás tehát tartozik a törvény- 
hatóság megélhetésének kulcsa, a kő Isegve- 
tésnek pedig biztos alapja lenni, mert a 
szükségletnek, ha c-ak nem rendkívüli, alkal­
mazkodni kell a jövedelemhez.

A vagyon állás íeltünte'ésenek eszköze 
a mérleg s ennek segédszere a le tár, melyet 
az 1886, XXI ..ez. 17 § ában zsinórmértékül 
felállított 1886 XXII i. ez. 109 § a minden
évben felvetetni s a zárszámadáshoz csat Itatni 
rendel.

Városunk 1897 évi zárszunadásához van 
ugyan csatolva egy leltárnak nevez- tt művelet 
Ámde efölött maga a felügyelő bizottság jelentés 
is palczut tör, helyette újat megbízhatói javasol 
összeállíttatur A csatolt leltár lehat nem 
komnly leltár, nem olyan mint a törvény rendel 
s olyba tekintendő mintha nem is léteznék, a 
zárszámadás pedig ilyennek hiányában tör­
vénybe ütköző. Sőt m g ennél is rosszabb, 
mert félrevezet, mert amit.

Időnk nem engedi, hogy mindenre kitor- 
jeszkedjünk s e miatt csak egyes péld-kra 
fogunk szorítkozni.

A hellegolő váltság tőkéje, mely a köz­
ségi adó helyét pótló alapnak adatott fedeze­
tül csak eredetileg volt 901,138 frt 80 kr., 
azonban belőle már az 1895. ev. zárszámadás
120. lap adatai szerint is : 
állt csak fenn, erre azóta 

törlesztetett 1895-ben 
(lásd ez évi zárszám­
adás 124. 1.) . . . •

nem állhat tehát belőle 
fenn több, mint 

mégis az 1897. évi zár­
számadás 138—139. 
lapján ma is , . . .

ral n igyobb, azaz teljes 
összegben van feltüntetve.

885,946 frt 59 kr

29,196 frt 29 kr 

856,750 frt 30 kr.

44,388 fi t 56 kr 
901,138 frt 86 kr
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Ép úgy a külvárosi telkek váltsági tőkéje 
ugyanott 5271 frt 79 krral szerepel, holott 
kimutatható törlesztésekkel mar 3397 frt 37 
krra apadt. (L. 1894. évi zársz. 104—5 lap ; 
1895. évi zársz. 154. 1.; 1896. évi zársz. 170.
1.; 1897. évi zársz 180 I.)

A régen — c-őd alá került »Tisza 
bizt. bunk«-féle 25 db. részvény még az 1894. 
évi zársz. 98—9. lapján igen helyesen érték­
telennek volt feltüntetve: azóta 2500 frt ; 
névértékben grassál az 1897. évi zársz. 130—1. 
lapján is.

E példák szerint tehát a leltár s 
mérleg szerinti vagyon ösz- 
sz ege fenn nem álló valótlan
értekekkel van növesztve.

További gyengéje a mérlegnek és leitar­
nak egyaránt, hogy az alapítványi pénztárokat 
jóllehet" közülök sokat nyilván elismer saját­
jának, nem foglalja magába, ellenőrzés nélkü- 
hagyja s ez áltál tág kaput nyit számos visz- 
szaelesek, jelesül egyes vagyon ré­
szek kétszeres szerepelteté­
se n e k. Ismét példákra hivatkozunk. ,

A »községi adó helyei pótló« 901,138 fr 
86 kr. külön alapnak a 154 lap szerint alka'- 
részeit képezik a bellegelű föld valiságtőkéi 
503,368 frt 20 kr. erejéig, mégis ez összeg 
vagyon gyanánt a 138/9 lapon a 901,138 frt 
86 krban másodszor is fel van véve ; egyszer 
t. i. fedezi az alapot mérlegen s leltáron kí­
vül, másodszor emeli a leltározott vagyont. 
Ugyan ez az eset az igazságügyi palotára 
adott s 1897-ben 140,000 írtra apadt előleggel 
mely egys/.er fedezi a 154 lapon levő alapit 
vanyt, másodszor városi követelésként szere­
pel az »átmeneti bevételek« hátraléka kizl a 
84. lapon, vagyis a kincstár tartozni látszik 
mind a két ezimnek, holott csak egy kötvény 
létezik. Hasonló szemfényvesztés van űzve a 
138/9 lapon a b. 3—5 telelőkkel, 95000 irtot 
haladó összegben, melyek a mérlegbeli s lel­
tári vagyont szaporítják, egyúttal a mérlegen 
s leltáron kívül újra fedezni látszanak az il­
lető alapok.

Hát leh et-e képzelni — helyez vagyon 
kimutatást \ly módszer mellett.

E bajon csak az segíthet, ha a külön 
alapítványok mind felvétetnek a mérlegnek 
»Teher» oldalára, fedezeteik pedig a leltárba 
s a mérlegnek vagyon oldalára, gond lévén 
fordítandó arra, hogy egy vagyon tárgy a lel­
tárban kelszer elő ne forduljon.

Ezen segítség s egyedül helyes módszer 
mellett ki lesz zárva azon anomália, hogy a 
168 1 pon levő 140.000 frtos alapítványból, 
mely a város vagyona, mert általa felvett 
kölcsönből szakittatott külön és mely a »tő­
ke épségben tartásával« lett volna kezelendő, 
(m. e. 16,000 frtra) elvonatott 1897-ben épít­
kezésekre 33,457 frt 03 kr.
a szintén városi tulajdont 
képező »Földi pénztár«-ból 
kaszálló vételre 22,882 frt 50 kr.

együtt 56,339 Irt 53 kr.
S mivel ez az elköltött összeg a mérle­

gen nem szerepel, ellenben a felhasználásuk­
kal emelt épületek s kaszál lók a leltárba 
foglaltattak : a vagyont szaporítani látszanak, 
holott voltaképen nem változott a vagyon 
értéke, mert az ingatlanok nőttek, a pénz 
pedig elment.

Mind e hibák miatt a szárszámadás 
nem aikamas annak kitüntetésére : vajon a 
város vagyona gvarapodott-é, vagy apadt egy 
év alatt ? — De nem alkalmas e czélra még 
azért sem, mert a leltározott java értékelése 
nem állandó, hanem a legingatagabb alapon 
történik. T. i. :

Megnézi a leltározó, mi volt a nyers 
bevétel valamely ingatlanból, s évről-évre e 
változó nyers bevételnek, mint 5%*nák a tő­
kéjét teszi meg az ingatlan értékének. — 
1‘óldául az összes fekvőségek nyers hozadéka 
volt 1897-ben (122 lap) 471:282 frt 86 kr., 
lett a töke értéke 9,425,657 frt 20 kr.
(Lásd 149 1.) Ehhez nem 
jövedelmező 315,158 frt 50 kr.

együtt 9,740,815 Irt 70 kr 
1896-ban pedig 468,043 frt 47 kr. 
nyers buzadék mellett (1081.) lett

a tőke értéke (151 lap) 9.360,869 frt 40 kr. 
s nem jövedelmező^UT^lTß^f^ 9,658,345 Irt t0
vagyis leltárilag mesterségesen 
emeltetett a fekvő javak értéke 82,470 frt 30 
krral, holott 1897-ben nem fordittatott több 
fekvőségek vételére, tanya épületekre s erdő 
gyarapításra együtt 42,245 frt 76 krnál (Lásd 
44 lap 111/8. 48 lap VI/16 és 154 l»p X.VII 
(1.4.8. holott el is adatott (38 lap XX1I/3) egy 
nádudvari föld 825 írtért.

Az érték ilyetén kiszámításának absnr- 
di'.ását még egy példává! igazolandó, nézzük 
meg az erdőségek értékelését, melyek a íek- 
vőségeknek egyik alkotó részét teszik. — Volt 
az erdőkezelósből 1896-ban (18 lap »Lerovás« 
étimén : és 104 lap 81 tétel) nyers bevétel 
170,164 frt 43 kr. Bárha ezzel szemben a 48 
lapon 153,069 frt 53 kr kiadás álló t : lett z 
értéke 3,403,288 frt 60 kr. — 1897-ben pedig 
csupán azért, mert a 20 lapon (Előírás rovát 
s egyúttal 1181.81 tetei) valamivel kevesbedett 
a nyers bevétel 167,693 frt 96 krra — jól­
lehet ezzel szemben a kiadás nagyot csökkent 
(50 lap 118.181 frt kr kr) s igy a tiszta 
bevétel is megháromszorozódott 1896-hoz ké- 
képest — az erdőségek tőkeértékénél csak 
3,353,879 frt 20 kr jött ki, tellát mintegy 
50,000 frttal apadt, pedig nem csak a telepí­
tésre fordított egy pár ezer írttal, hanem a 
fák növekedésével is éltékben csak nyernie 
kelleti.

Nem tűnik ki végre a zárszámadásból 
az sem mennyi volt 1897-ben a bevételből a 
vagyon érintése nélkül elkölthető jövedelem ; 
az pedig, hogy viszont a kiadásokból mennyi 
volt a megnem térülő folyó költség s mennyi 
volt a hasznos elhelyezés, nem csak hogy ki 
nem tűnik. sőt magából a zárszámadásból 
meg sem ál apitható, mert hogy egyebet ne 
mondjunk — az époletek javítása nem egyéb, 
mint évente előfordulni kellő fenntartási költ­
ség. az uj építkezés pedig beruházást képez, 
mindazonálial e két külön választandó kiadás 
a zárszámadásban össze van olvasztva (Pél­
dául 51 lap VI1/4 tétel) É p i t k e z é s re 
s épületek javítására
a. , benn a városban 25,895, frt 68 kr.
b. , vágóhídon ) üzembe tar- 15,869 frt 99 kr.
c. , nagyerdőn ) lássál együtt 6,829 frt 88 kr.

összesen 48,595 frt 55 kr.
Fentebbiekkel meggyőzőleg kimutattuk, 

hogy a zárszámadás nem teljesiti az elősza­
vában szóról-szóra idézett m. é. 111/5804. 
sz. közgyűlési határozatot, mely pedig érvé­
nyen kívül nem helyeztetett, tehát foganato­
sítandó lett volna.

Így tehát a t. Közgyűlés által, hacsak 
saját határozatainak megszegését szentesíteni, 
ma.okát e határozatikat nevetséges hiábavaló­
ságoknak minősíteni nem akarja, nem leit volna 
a zárszámodás elfogadható, annál kevésbbé, 
mert megsértetet az 1896 évi ama másik ha­
tározata is, mely szerint a bizottsági tagok 
között a zárszámadásnak nyomtatott példánya 
kellő tanulmányoxhatás végett a közgyűlés 
előtt legalább 15 nappal kiosztandó.

A zárszámadás egyes tételeire való 
hivatkozással igazolt fentebbi tényállás alap­
ján tisztelettel esedezünk a Nagymélióságu m. 
kir. minisztérium előtt,

hogy az előidézett helyben hagyó hatá­
rozatot, mely csakis akként volt kieszközöl­
hető, hogy a bizottsági tágok ideje és türelme 
előre bocsátott kilenez jelentéktelenebb tárgy- 
gyal kimerittetett a zárszámadás tárgyalásánál 
a jelenlevő nem tisztviselők száma csekélyre 
olvadt le, — mint törvénybe és közgyűlési 
határozatba ütközőt, megsemmisíteni a zár­
számadást, mint amely téves adatokkal és 
értékeléssel, helytelen rendszerrel van össze­
állítva s mindezek folytán a valóságnak meg­
felelő, megbízható vagyonkimutatással sincs 
felszerelve; visszautasítani, törvénynek s köz­
gyűlési határozatnak megfelelőig záros határ­
időn belől leendő átdolgozását, illetve kiegé­
szítését a város jól felfogott érdekében elren­
delni méltóztassék.

Teljes tisztelettel
Több aláíró.

HÍREK.
* Hivatalvizsgálat a megyén, gr. D é-

g e n f e 1 d József főispán tegnap kezdte meg 
V i c z i á n István min. fogalmazó föispani 
titkár kíséretében a hivatalok megvizsgálását

* Az ipartestület. Meghalt, mielőtt 
született volna, megölte az ellenszenv még a 
tulajdonképeni vajúdása elkövetkezett volna 
szülőanyjának az iparoskor derék alelnökének 
Tóth Kálmánnak. Pedig kár érte, Száz 
meg száz haszon baromiéit volna belőle a 
városra, mint ilyenre s a [polgárságra, külö­
nösen pedig az iparosokra, azokra legkívül' a 
kik részesei a halálának. Mein is beszélve 
arról, hogy a szabadság mennyivel többet ér 
a megkö ötségnél, csak azt említjük meg, hogy 
a hadsereg reszare való bakancsszállitás más 
városok tímárjainak és jjcsizmadiainak ezreket 
jövedelmez, míg a mieink az ipartesiület miatt 
ki van zárva a versenyből — s mégii ez a 
két ipararsulat volt az ipartestülelnek leg- 
nagyobb ellensége annyira, hogy mikor nagy- 
nehezen összeszedték az iparteslület híveit a 
ezek már kitették a törvényben megszabott 
kétharmad többségét, akkor megfellebeztek s 
csakugyan találtak egy pár olyan embert elő­
állítani, aki megtagadta azt, hogy öntudaiosan 
irta az ipartestületet kérő ivet, ók pedig maguk 
deputáczióban kérték a belügyminisztert, hogy 
az ipartestületet ne engedélyezze.

A kereskedelmi miniszter tegnap leirat­
ban értesítette a városi, hogy az ipartestület 
alapszabályait nem erősíti meg. Az ipartestü­
let megalakítása ellen tudvalevőleg a tímárok 
és a csizmadiák fellebbezést adtak be a mi- 
nisztsrhez s a miniszter indokoiásáben főleg 
azt emeli ki, azért nem erősítette meg az 
alapszabályokat, mert sok iparos ellenzi

S a miniszter mit tehetett egyebet mert 
hiszen — mint leírásában is hangsúlyozza, — 
mit ér, ha meg van is szépen szükséges szám­
beli többség, de a nagy kisebbségnek a val- 
tozhatatlanba való megnyugvása nem valószínű 
már pedig többet ér a békesség ipartestület 
nélkül, mint az ipartestület örökös tiarcczat, 
hanem igenis lelkére köti az elsőfokú iparha­
tóságnak, hogy minden eszközt használjon 
fel arra, hogy a kisebbséget az ipartestület 
szükségességéről meggyőzze s akkor terjesszek 
majd újra elébe az ipar eatűlet alapszabályait 
Ezekből az okokból következik, hogy az ipar­
testület megalakulását nem 
h a g y j a j ó v a.

* Megyei választók névjegyzéke. A 
központi választmány ma d. e. 19 orakor gr. 
Dégenfeld József főispán elnöklete 
alatt tartotta ülését, melyen a jövő évi képvi- 
selőválasztók névjegyzékének összeállítását, 
illetve felülbírálását végezte. Az összeállított 
lista jul. 5-től lö-ig közszemlére lesz kitéve 
az esetleges felszólalások magtétele miatt.

* A kenyér. Rongyos, vézna csavargó 
áll a kapitány előtt. Nagyon sok baj van 
vele és el nem lehet tolonczolni, mert debre- 
czeni illetőségű. Dologba sohe sem áll, de nem 
is arra való, gyönge hozzá. Hanem az állat 
buta ösztöne csak nem engedi, hogy éhen 
haljon. Szerez mindig valamit, hogy eltengőd­
jék napról-napra.

Most, hogy a rendőrkapitány előtt ált, 
nem volt rajta egyébb, mint valami szemét­
dombról felszedett ing meg egy rósz katona 
nadrág,

Behozták. Csicsó Lajos Hatvan-utczai 
szatócs panaszolta be, hogy nála lakomázott. 
Két zsemlét evett és egy pohár pálinkát ivott. 
Mikor pedig fizetésre került volna a sor, el 
akart szaladni.

— Igaz-e, László Ferencz ?
— Hát igaz.
— Mért tetted ?
— Éhes voltam.
— Dolgozni mért nem akarsz.
Nem felel az emaer, esak várja, hogy 

vissza kísérjék a börtönbe. Ott jó, mert nem 
kell dolgoznia es van mindennap mit ennie.

* Építkezések az állomásnál. A 
debreczeni pályaudvar kibővítése munkalatri- 
nak három nagyobbszabásu része kerül az 
időn kivitelre. A teheráru raktárak területé­
nek feitöltese nagyrészt már be van fejezve,
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Bövid idő múlva megkezdik a postaépület és 
a debreczeu-fehértemplomi országút felüljá­
rójának építését. Az árlejtést mindkét tárgyra 
nézve megtartották már a vasúti igazgatóság­
nál. Mint értesülünk a postaépületre Stegmül- 
er Árpád helybeli építész a felüljáró kőmi- 
ves munkára pedig Grünhut kassai vállalkozó 
tettek a legolcsóbb ajánlatot, 15000 illetőleg 
51.630 írtért lévén hajlandók elvállölni a két 
rendbeli munkálatot. Valószínű tehát hogy 6 
reájuk is bízza azt a m. á. v. igazgatósága. A 
felüljáró föld munkáját a vasút igazgatósága 
házilag készítette el, a vasmüveket pedig a 
m á. v. diósgyőri gyárára bízza. A felüljáró 
híd összes költsége mintegy 100000 irtot tesz.

* Állatvásár a Hortobágyon M« 
vette kezdetét a Hortobágyon minden évben 
megtartandó állatvásár. Az állatvásarnak egy 
rendkívül fontos részé a sertésvásár hiányzik 
az országban dúló csapás a sertésvész mia' t.

Annál nagyobb lesz a felhajtás szarvas- 
marhákra és lovakra, Itt előre láthatólag 
kínálat sokkal nagyobb lesz a keresletnél, ami 
az árakat csökkenteni fogja.

A miniszter rendelete szerint ezentúl 
éviite a hortobágyi állatvasár mindig azon a 
csütörtökön fog megtartatni, mely jun. hó 
20. magában foglaló héten van.

* Elhalasztott esküdtszék! tárgyalás. 
Vettük a következő sorokat : Lőrinczi István 
kenezlői lakos — magánvádlónak — Inczédi 
Lajos és Jóba Klek nyíregyházai lakos ellen 
rágalmazás és becsületsértés miatt emelt pa­
naszára folyamatra tett s évi jun. hó 25-dik 
napjának d' e. 8 órájára egybehívott es­
küdtszéki tárgyalás — a helybeli kir. törvény­
szék, mint sajtóbiróságnak hozzám intézett 
f. é. 1654. Kim sz. átirata szerint elhalászhat­
ván, — erről már egybehívott t. Ksküdt ura­
kat azzal értesítem, hogy a fentebb jelzett 
napra kitűzött esküdtszéki tárgyaláson nem 
kell megjelenniük. Debreczen, 1898. Jun. 20. 
Simonífy Imre kir. tan. polgármestér.

* Ismét veszett kutya, Ma d. e. a Nap 
utczán Bocz Sándor 13 éves fiút egy nagy 
veres kutya erősen megmzrta. A kutyát, mely 
uek magaviseleté azt gyanította, hogy veszeti, 
fel fogják bonczolni, A Kis Bocz Sándort pe­
dig dr. Varga Emil felszállitatta a Hőgyesfóle 
intézetbe gyógykezelés végett.

* Az építési bizottság ülése. Igen fon­
tos dolgok kerülnek tárgyalás alá az építési 
bizottság f. hó 28-ára kitűzött ülésében. Az 
angol aszfalt társaság jótállási kötelezettsége 
a piac-utcai aszfalt járóra nézve lejárván, 
beállott annak a szüksége, hogy a város ezen 
gyalogjáró fenntartásáról gondoskodjék, Ez 
lesz az ülés első tárgya. Az 1889 évi kőbur­
kolási munkák sorrendjének megállapítása, a 
városháza kibővítése szintén ez ülés napi­
rendjén szerepel. Esetleg még az uj lovassági 
laktanya építésére tett ajánlatok felett is vé­
leményt kell mondani a bizottságnak.

* Eljegyzés. Veyslovich Jó­
zsef magántisztviselő eljegyezte f. hó 19-én 
K u n s t ä d t e r Mór fővárosi választ 
mányi tag leányát, Bertát, Buda­
pesten.

* Dúl a sertésvész. K o n y á r es
H a d h á z községeket a bennük dúló ser 
tósvész miatt zár alá helyezték.

* A város uj bérlői. A városháza nagy 
tanácstermében lepnap délelőtt több a város 
tulajdonát képező csárdára tartották meg az 
árlejtést. Az eredmény a következő ; A hon­
védlovassági laktanya mellett a Spitzer é o 
sátort Lőwy Bernát bérelte ki évi 100 Irt bér 
összegért. A Csicsogó csapszéket urunteld 
Leopold 340 frt évi bérért.A Bégány csapsze 
két 220 frt évi bérért Fischer Salamon, aki 
egyedüli ígérő volt. A Ludas csapszéket Dra- 
gotta Miklós 500 frt évi bérért. A Gugyori 
csárdát llidvéger Mihály évi 1020 frt bérért. 
A cserepes csapszékre nem volt jelentkező i 
adták meg a sámsoni határban álló 437 ío 
majorság! földet Loitner Dezsőnek évi 1/01 r
bérösszegéig találmjmy A füldmivelósügy

minisztériumnál uj 1 é p t e u e és 8 e r' 
tés orbáncz védő 0 “
anyagokat jelentettek be, melyeknek

immunizálóképessége állítólag azonos a fran- 
exia hasonló anyagok hatóképességével, A ma­
gyar feltalálók hivatkoznak többek közt dr. 
Feriik Otó egyetemi professzor bizonyít­
ványára. mely szerint a lépfene oltó anyaggal 
általa végzett kísérletek teljesen beváltak. 
Minden irányban biztatók a gyakorlati kísér­
letek is juhokon, lovakon, szarvasmarhákon 
és sertéseken is. Ez a magyar találmány két­
ségkívül előbbre viszi a védőoltások elterjedő 
sét, mert a feltalálók, figyelembe véve a hazai 
állattenyésztés érdekeit, jóval olcsóbban szál­
lítják az általuk itt Budapesten termelt anya­
gokat.

* A jegy kendő. Vasárnap, e hó 26-án 
a Margit fürdő dísztermében az iparos ifjúság 
a népkonyha alap javára műkedvelő előadást 
rendez. Színre kerül »A jegykendő« ez. eredeti 
népszínmű, dalokkal éz tánczczal 3 felvonás­
ban. Irta Szilágyi József helybeli iparos.

S z em é 1 y ek
Váradi Gábor
Jutka, felesége 
Juliska, leányuk 
Kerekes András 
Szőke Rózsi 
Somogyi Tamás 
Keresztesy Viktor 
lezig, korcsmaros 
Számi, fia
Zsuzska, csapos leány 
Lengeffy Aladár

Lakatos Mihály 
Tóth Erzsiké 
Gyügyeí Piroska 
Nyilas István 
Szilágyi Mariska 
Vattai Kálmán 
Szűcs József 
Szilágyi József 
Mózer Sándor 
Krón Juliska 
Kónva László

Közreműködnek : Krón Géza, Mózer Jó­
zsef, Lóhra Antal, Szegedv József, Szűcs Ju­
liska, Dénes Ilonka, Virág János, Nagy Dezső, 
Faragó Ödön, Deák Lajos, Kovács István.

* Időjárás. Az országos meteorologim 
intézet jelentése 1898 junius 22 én : Tegnap 
már csakis a nyugati vármegyékben volt 
némi eső, igy Sopronban 10 m. m. 
továbbá 1—10 mm. közt érett : Magyár- 
Övárott, Keszthelyen és Csaktor yáu, az 
utolsó helyen zivatarral. — Ma reggel az 
idő országszerte száréz. Az ég jobbára derült, 
a hőmérséklet emelkedni kezd. Zombor hajnali 
ködöt jelegt.

* Tartalék munkások az aratásra.
Ä földmivelésügyi minisztérium munkasügvi 
osztályában (11 em. 70.) nyilvántartás vezet- 
tetik arról, hogy mely községben vannak olyan 
mrzőgazdasági munkások, a kik aratásra még 
•zerződtethetők volnának. — Azoknak a kik 
munkásokat keresnek,az ügyosztály szóbeli le­
vélbeli vagy távirati kérdésre rövid utón meg- 
adia a választ.

* Tíz éves találkozás. A debreczem 
kereskedelmi akadémia azon volt hallgatói, 
akik ezelőtt 10 évvel kerültek ki az intézet 
kebeléből, tegnap találkozásra gyűltek össze. 
Tiszlelegtek egykori tanáraiknál este pedig a 
fehér asztal mellett eleveniteték fel az iskola 
padjaiba kötött barátságot.

* Tolvaj enhance. Demjen András 
bátvu-i lakos bejelentette a rendőrségnél, hogy 
12 éves öescse eltűnt hazulról és hollétét 
nem tudják. Demjén Béla eltűnésével össze 
függ még egy eltűnés, nevezetesen 100 frt, 
ami a fiatalon rósz útra tért suhancz édes­
anyja ládájából hiányzik. A rendőrség elren­
delte köröztetését, Demjén Béla szőke, ala­
csony termetű, kék szemű ev. ref. valásu.

* Altató nénik. Az amerikai élelmesség 
újabb megnyilvánulását jelenti egy hír melyet 
a következőkben reprodukálunk, Miután a ki­
kölcsönözhető nyoszolyóleányok intézményé, 
kitaláltak, kieszelték az amerikaiak a kiköl­
csönözhető anyákat is. Úgy kell ezt érteni 
hogy a legújabb idő óta Amerika nagy váro­
siban csekély bérért leányokat es asszonyo­
kat lehet szerződtetni, a kik bolcsódalok elé- 
neklésével elaltatják a pólyás yankee-cseme- 
téket Az illetők kiválóan édes hangú terem­
tések a kiket külön e ezélra kiképzésben ré­
szesítenek. Az amerikai anyák kenyelemszere- 
tetéről tanúskodik, hogy az uj intézménynek
mnris nauY a divatja.

* Az idei nyár. A naptár adatai szerint
tegnapelőtt kezdődött a nyár ; de bizony csak 
papiroson. Mert íme az emberek nemcsak 
eseönvőt hordanak, hanem előkerülnek a fé- 

; lig-meddig már elcsomagolt felöltők is es az

ember kedvetlenül hanyiorgatja, hogy nem 
sr.édelgés-e az egész naptár es nem hamis-e 
az állítás, hogy ellőtt a nyár ideje ? A pesz- 
szimisták megnyugtatására közöljük, hogy gróf 
Ledochowski, az ismert meteorologus egy kis 
könyvben, mely a következő hónapok időjá­
rásáról szól, azt jósolja, hogy már junius 
hónap végén megfordul az idő és meleg nap­
sugár fogja beragyogni ezt a szürke és sáros 
világot. Hasonlókóp szép időt jósol a gróf 
július és augusztus hónapra is, de július 23- 
tól augusztus elejéig esős lesz az időjárás, a 
mi annyiban lesz jó, hogy lehűti a forróságot, 
így gróf Ledochowski. Sajnos azonban, hogy 
vele együtt Falb is jósol, még pedig sokkal 
kedvezőtlenebbül. Annyi kritikus napot tud a 
jövő hetekről, hogy sok. Mindjárt julius 3-a 
s első rangú kritikus nap — mondja halb 

— és rossz időt hoz a fejünkre. Falb tehát 
meglehetősen lerontana azokat a reményeket, 
melyeket Ledochowski kelt, szerencsére azon­
ban az 6 szava »ein lehető készpénznek és 
higyjük, hogy talán inkább Ledochowsknak 
lesz igaza, bar az igazság, mint mindenütt 
körülbelöl itt is középén van, azaz egyiknek 
sem lesz igaza.

* Meghívó. 1898. évi junius hó 25 én 
azaz szombeiun a „Korona“ r.zimü díszterem­
ben reggelig tartó koszorú estélyt rondez 
P e c z e István, hatóságilag engedélyezett 
tánctanitó. Kezdete este 8 órakor. Zenes* 
Pap János és K< hn Ignacz jóbirü czimbaimos 
zenekara. Belépti-dij személyenként 1 korona 
(50 kr.) Felülfizetés köszönettel togadok.

* Adó a sarkantyupöngésre. A windsor- 
castlet Szt. György kápolna mmisztránsai kü­
lönös jogot elveznek. Régi királyi levél sze­
rint jogukban áll minden tiszttől, aki a tem­
plomban összeűú a sarkantyúját, 5 shilling 
sarkantvupénzt szedni. — Ls mert a tisztek 
gyakran megfeledkeznek erről a szahályro' es 
megpöngetik a sarkantyujokat. vajmi sokszor 
van alkalmuk a minis'ráló gyermekeknek a 
aarkuntyupénzen osztozkodni.

* Nyestek macskaanyja A fővárosi 
lapok szerint Szalay Imre vo.t országgyűlési 
képviseld a mull heten L e 1 1 é n afáczá- 
noia melletti Balaton parti szüllejében a 
nagy venyige rakás alatt, nyesi fészkét 
talált. — Az anyát agyonlőtte és annak 
öt kis világtalan kölyke kőzzül kettőt hazav tt 
g egv kölykes ház,macska alá tette őket. Az 
rögtön anvai gondjába vette az árvákat, el­
kezdte őkét szoptatni és annyira megszerette 
őket hogy midőn a két, már idősebb macs- 
kakiílvket kivették helyéről a nyestekkel együtt, 
hogy 'tányérba tett tejjel itassák őket, a két 
kis idegen árvát egyenként szájában viszahord 
ta helyükre, a saját kölykeire nem is gondol­
va. gyöngéden nyalogatta és szoptatni kezdte
Qget _ A nyestek is jól éizik magákat
a macska-anya mellett, egyiknek már a szeme 
is kinyílott. Érdekes lesz, ha felnőnek es a 
macskákkal játszadoznak majd.

* A keletiek erősítő szere. Kelet népei 
a következő ooctummal igyekeznek a betege­
ket lábra állítani. Durván megőrült búzát ad­
dig főznek frissen fejt keesketejben (ha más 
nincs, tehéntej is megteszi), mig az egész 
sürü sárga péppé lesz. Ezt őszelővel apró 
darabokra szaggatják és a napon megszánt­
ak Az igy készült tápszer neve : trochana és 
levesbe főzve adják a betegeknek, különösen 
gyermekeknek és reconvalescenseknek, tükre
állítólag jó hatással van.

* A krajezár utolsó napjai. A m kir.
pénzügyminiszter rendelete folytán a városi 
tanács közhírré téteti, hogy az ausztriai értékű 
egv krajezáros és félkrajczáros réz váltópénz 
a magán forgalomban csak 1898. évi junius 
30-ig fogadandó el, az állampénz tár aknát 
és hivataloknál pedig csak az 1899. év
deczember hó 31. napjáig fogadtatnak e, 
hogy 1899 évi deczember hó 31 tke után azok 
sem névértékűkben sem anyagi értékük meg­
térítése mellett többé sem fizetésképpen el 
nem fogadtatnak sem be nem váltatnak.

m

* *
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A debreczeni csodadoktor.
Debreczen, jun. 16.

Van itt egy T á p a i Mihály nevű em­
ber a ki már evek óta bosszantja a rendói • 
seget és az orvosokat, és gyógyít] < halálra az 
embereket, miután egy néhányszor eisult a 
a kaoa nyele és olyan vmber ment hozzá a 
ki anélkül is meggyógyult volna. KuruzsoU- 
saiva: roppant nagy hírre telt szert s mi eddig 
egyenesen azért nem foglalkoztunk ügyévé , 
mert féltünk, hogy csak reklámot csina un' 
neki Egyszer mar a birúsag is foglalkozott a 
esi dadoktorságával, de felmentettek azzal a 
megokolással, hogy ingyen gyógyít, pedig a 
közegészségügyi törvény nemcsak a pénzszer­
zést jelenti ki a kuruzsolás által szerezve 
jogtalannak, hanem magát a kuruzsUist, azaz 
orvon diploma nélkül való gyógyítást sújtja 
büntetéssel s az sem valószínű, hogy T á p a í 
ingyen gyógyítana, mert azelőtt szegény ember 
voll s mióta neve az uj-agoklmn forog . há­
zat vett. Ismételjük, ini eddig azért nem 
foglalkoztunk vele, mert nem akartunk neki 
reklámot csinálni, azonban most olyan dolog­
ról értesültünk, a melyet szó nélkül nem 
hagyhatunk s a melyekről az alábbiakban 
számolunk be :

T á p a I Mihály, a debreczeniek cso­
dadoktora háborítatlanul folytatja kuruzslá- 
sait és szorgalmasan expediálja a masvi ágra 
a hiszékeny betegeket. 1 apai mostanában ujia 
beszéltet magáról azokban a hirdetésekben 
ellátott névjegyekben, a miket a város könyv­
nyomdájában nyomatott. (Talán ott is vannak 
paczicosei.)

Szól pedig az a névjegy imigyen :

Aliminium-korszak.

Tápai Mihály

u. n. csodadoktor
lakik Pacsirta-utcza 251 sz. ala't 

saját házában.
Debreczen.

(lyórjiiit
gyógyíthatatlannak ál itott régi betegségeket,

1 mindeféle nemében és alakjában, a legter- 
! me-zetesebb felfogás es uj módszer szerint ;
! jelesen pedig : Nyavalyatörést, lepileptika) 

torok- és meh-rákokal és komplikált gyű a- 
j dásokat, bujakóros, gürvélye-i sebeket, régi 
j és uj ferfibajokai, csu/.os rheumas banlal- 
1 makat, ideg betegségeket, szélütéseket, segít 
! elmebetegségeken, sót többféle írázisaib in 
i végleges gyógyulást képes eszközölni, ter­

mészetes, okszerű kezelés alapján, regi és 
í kezdetleges bőrbetegségeket, aranyeret, gyo- 
: mor-rákokat es fájdalmakat, felelősség mel- I lett, regi szem- és fülbajokat, a diphleritist 
I (toroklob) teljes biztonsággal a luglenyesebb 
í sikerek elerésevel, mint a mely betegségek 
I ellenszereinek egyedüli feltalálója és gyó­

gyítója. Levelbeli megkeresésekre és kér­
désekre válasz adatik es betegség leírásá­
nál a gyógyszer megküldetik.
Debreczen, nyomatott a város könyvnyom­

dájában. 1898.—299.

Kiváncsiak vágjunk, mii szól ehhez az 
épen Üebreczenben tartózkodó belügyminisz­
ter, akinek — mint értesülünk — a fenti 
kártya egy példányát városunk egyik orvosa 
külön elküldte szives betekintés vegeit : hadd 
lássa ő is, Magyarország főorvosa, főrendőre 
és fő admmisziratora, hogy Debreczen váróra 
azért tartja fenn évi 10000 frt ráfizetéssel a 
nyomdái, hogy nyíltan törvénybe tilos cse­
lekedetekre felhívó nyomtatványokat készítsen. 
— Supienti sat.

A mig azelőtt az emberiség életében az 
ezredekig tarló korszakoknak egy-egy véletlen 
találmány szolgált meg yéjéül, addig ma a 
természet titkait ismerő modern tudósok ta­
lálmányai, legyenek bármily nagyszerűek is, 
cs k igen rövid korszakoknak szabják meg a 
hnta üt. 1827-ben ismerte meg Wühler az 
alumíniumot, r óla 70 esztendő múlt el « 
mar a legnagyobb pessim sták is kényszerül­
ne'- e1 ímerni, hogy az alumínium egy pár 
év‘ d múlva versenyre kél ötvözeteiben a 
vat al ' az aczellal, hogy megteremtse az 
emberiség életének legújabb aluminium-
korszakát

1854-ben még 500 forint volt az alumí­
niumnak r -y kilója, ma 2 forint s mivel a 
vi an . utón előállított alumínium csak egy 
része annak a mit az agyagból kiválasztani 
lehet, bizonyos, hogy az aluminium idővel 
még olcsóbb l< z. 1854-ben három méter­
re "zsa fémalauminiumot termellek az egész 
világon ma . er és ezer métermázsa kerül 
forgalomba. Va;jon nem jogosit-e fel bennünket 
ez a körülmény ana, hogy az aiuininium- 
korszak be,'ö',eti<ezésében higyjünk ?

Századunk r’ső évtizedeiben a kémia 
még nagyon gyönge tudomány vol' Semmiféle 
uton-inódon nem voltak képesük az agyagból, 
a mely nem egyéb, mint a aluminium rozs­
dájának knvasavval való vegyülnie, az alu­
míniumot kivá'asztani. -- Tudták, hogy az 
agyagban valami fém van, de a közönséges 
kohászati eljárásnál, a szénné1 való reduká­
lással ezt a fémet e őallitani nem leheie t. — 
Ma már a kémia egyik ágának, a termo-ké- 
mianak alaptörvénye szerint tudjuk, hogy 
miért volt ez akkor még lehetetlen s napja­
inkban a »Cowles Elec ric Smelting and Alu­
minium Company< angol ezég gyárilag állítja 
elő az alumíniumot redukezioval.A termokémia alaptörvénye az, hogy az 
a'uminium vagy bármely más elem rozsdáso- 
dasakor keletkező melegmenyiség egyenlő 
azzal a melegmennyiséggcl, mely kiludja űzni 
a rozsdából az oxigént. (A szén 8000 kalóriái 
fejleszt, mikor oxigéuual egyésül, ugyancsak 
8000 kalória kell, hogy a szenet és oxigént 
sz.etválasztbassu«.) Mivel pedig az alumínium 
az oxigénnel 391 ezer kalória meleget fej­
lesztve ég el, ngyamly nagy melegmenuyi- 
séggel lehet őket szétválasztani. Hűl marad 
ebhez képest a szén a 8000 kalóriájával, vagy 
hidrogén, a melybői elégéskor csaK 30 ezer 
kalória fejlődik ki ? s igy ugyanannyi kaló­
riával állítható vissza. 391 ezer kalória 13- 
szor annyi, du mivel a redukszió, azaz a 
visszaáll! ás müve ete is eineszt fjI bizonyos 
számú kalóriákat, keretszámban 500 ezer 
kalória kell ahhoz, hogy az alumínium-rozs­
dát redukálhassuk, a mi munkaértékben ki­
fejezve körülbelül 2 millió lóerő. Fütő anyag­
gal ezt az óriási munkál végezni egyszerűen 
lehetetlen, de villamos gépeinkkel, a hol a 
melegmennyiséget az aram szolgáltatja, fenn- 
embtett czeg tulajdonosai, a Cowles testvérek 
előállították ezt az óriási meleget és az alu­
míniumot redukczióval állítják elő.

Az alumíniumnak ez az előáilitásmúdja 
azonban nagyon költséges. A kohászát álta­
lában ugyanazt a módszert követi az alutni- 
niumtermelésnél, a melyet Wöhler az alumi­
nium feltalálásakor követett. Nem az alumí­
nium rozsdáját, hanem a kloridját dolgozzák 
fel es azt sem a hőség segélyével bontják 
meg teljesen, hanem keverik nátriummá', a 
minek következtében a keverék önmagát be­
vitt fel. 1854-ben Saint-Clair-Deville gyárilag 
állította elő az alumíniumot. Mivel a nátrium 
kilója akkor 600 forint volt, fel kellett előbb 
találnia a nátrium olcsóbb előállását. A nát­
rium olcsó előállítása után továbbá arra gon­
dolt, hogy az agyagból fogja az alumínium 
klérvegyületét előállítani. Ez szintén sikerült 
neki. Az ő találmánya óta azonban minden 
esztendő hozott újat az aluminium kohásza­
tában. Egyik gyár a nátriumot állította elő 
tolcsóbban, másik az aluminiumkloridot 
több gyár pedig a lluoraluminiummal 
lett kísérleteket, a mely egyes helyeken ol­
csóbb a klórvegyületnél.

Jóllehet az alumínium-kohászat kémiai 
utón nagy haladást ért el, mégis a villamos 
utón való előállítása tette oly olcsóvá és nagv 
elterjedtségüvó, a minővé ma lett.

Az első, aki a dynamogéppel alumíniu­
mot állított elő, Berthant volt 1831 ben. 
Azóta elektrolízissel és villamos kemenezéve! 
nagymennyiségű alumíniumot termelnek a 
világ mmde,í részében. Újabban, hogy Moisson 
a villamos kemenezék kincses bányáját tökéle­
tesítette, a temérdek égés meg redukezió ter­
mék közt óit szerepel az aluminium is. Az 
elektrokémia fellendülése az alumíniumipar 
fejlődését is maga után vonja s minden lépé­
sével közelebb visz bennünket az alumínium- 
korszak megvalósulásához.

Az alumínium-korszak azt jelenti, hogy 
az ipari alkalmazásban az aluminium minden 
fémnél könnyebben lesz feldolgozható. Vájjon 
lehetséges-e az, hogy az aluminium más,.aki 
tulajdonságait át tudjuk alakítani, úgy, hogy 
az aluminium venenyre kelhessen a vassal ? 
Más szavakkal, leket-e az alumíniumnak oly 
ötvözeteit előállítói, amelyek tulajdonságaikban 
felülmúljak a vas tulajdonságait ? Erre a kér­
désre a feleletet meg fogja adni a jövő, de 
reményekre jogosít bennünket a múlt. Hogy 
kitűnő anyag az alumínium, azt bámulatos 
árcsökkenése és gyors eltnrjedexe bizonyítja.

Ezüstfehér színe, rozsdaállósága és 
könnyű feldolgozása a középminőségü luxus- 
czikkek készülésére teszi alkalmassá.

Vegyületeinek állandósága, sóin .k mrz- 
bondiaiatian szilárdsága miatt főzőedényeke', 
ivópoharakat, kirurgiai szereket és optikus esz­
közöket készítenek belőle, e czélokra kitünőbti 
minden más anyagnál.

Könnyűsége és az ezzel járó aránylag1)« 
nagy szilárdsága miatt, a csónakokat, tengeri 
hajókat, sőt a léghajókat ezykor, kizárólag 
alumiiiumból fogják készíteni. Szívóssága, 
erczeinek csengése a hadifelszerelés.'k, illető­
leg harangok és zenélő czikkek anvagavi 
teszi. Nazy kémiai energiája, mellyel az 
oxigént magához köti, a vas és aczélkohi- 
szatban juttat neki fontos szerepet.

Önthetősége és edzhetősége lehetevő 
teszik, hozy nagytömegű öntött tárgyakul készít­
hessenek belőle.

Keménysége, könnyű megmunkálása és 
hengerléssel való finomítása a nemes é< ipari 
fémek föltétien versenytársává avatja min­
den téren, kivéve az elektró technikát és 
gép-szetei.

Ennek a hátrányának, hogy az ipar két 
na-’y agában a gépészetben és elekiró-techni- 
kában nem alkalmazható, oka abban a tulaj­
donságában rejlik, hogy két-három száz fok­
ban szilargdsága megemkken, ami a vasnál 
nem tapasztalható.

Suiy szerint véve a szilárdságot, az au- 
minium minden fém között a legszilárdabb.

Ha olyan hosszú aiumin'.um-rudai szar­
nánk készíteni, amely felfüggesztett állapot­
ban, önsúlya alatt leszakadna, akkor az a 
rúd 10 kilométer hosszú lehetne, m g az 
önsúlya alatt leszakadó kovácsolt vas csak i 
és fél kilométer hosszú lehet.

De a mig kétszáz foknál a vas szilárd­
sága alig módosul, addig az aluminium ugyan­
azon a fokon már nyu ós lesz. Pedig a gépé­
szetben és elektrotechnikában a súrlódás es a 
ezentrifugális erő ily körülmények közt <-z 
alumínium-kerekeket hamar felhevitené, t e 
töleg szétrobbantaná. , ..

Ezen a bajon egyedül az aluminium u 
vözöteivel lehet segíteni. .. ..

Természetesen ma. mikor még az o u 
zetekben uralkodó törvényszerü-égeknek nem 
találták meg az általánosítását, mikor meg 
ma csak annyira fejlődött az ötvözetek e 
lete, hogy műszaki tulajdonságaikat csak me 
I hel, de előre kiszámítani nem luujäK, • 
alumíniumnak azt az ötvözetét, a a
tulajdonságait meghaladja, találgatássá 
csak megcsinálni. “ . . „k

Jelenleg is v»n már az alumínium 
egy ötvözete a vörös rézzel, az upnenó,m 
alumimum-bronz, mely jóllehet az a u”\ e(„
nál kisebb szilárdságú, a hőfok hatása (
változtatja oly gyorsan a tulajdonságait,
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a szin-aluminium. Nagy alkalmazási köre van 
ennek a bronznak a hajóépitéaben és a gép­
iparban is, de a vasat még nem helyettesit - 
heti. Készitnek belőle propeller csavarokat, 
bajóboritásokat, gőzgép-csapágyakat és gépal­
katrészeket olyan gyárakban, a hol a vas a 
rozsdásodás miatt hamar tönkre menne, mint 
a papír- és czeliuloza-gyftrakban.

A szinvas a gyakorlatban hasznavehe­
tetlen, azért is a vasban szenet oldanak fel, a 
mi által a vas műszaki tulajdonságai a leg­
különfélébb módon változtathatók. Kérdés, 
hogy az alumíniumban oldódó anyagok közül 
nem lesz-e majd egy olyan, a melyik az alu­
minium műszaki tulajdonságait is nagy fokban 
emeli

Ha van ilyen anyag és ezt az anyagot 
megtalálják, akkor nem is kell majd az alu­
mínium ötvözeteihez fordulni, hanem az alu­
minium maga fogja kiszorítani a vasal ipari 
fontosságából, vagy legalább is vele egyenlő 
rangú helyet vív ki magának.

Hazánkban nagy agyagtelepek vannak 
mindenfelé, sok helyen vízesés is van az 
unvagtelepek mellett és így meg volna a lehe­
tősege az aluminium elekirolitikus termelésé­
nek Mégis csak egyetlen egy aluminiumter- 
melő-helyünk van : s ez Nagybánya, ugyanak­
kor midőn az összes európai államok ezer 
métermázsa számra termelik a föld anyagából 
soha ki nem fogyható alumíniumot. Klmond- 
hatjuk, hogv a Shakespeare Othellója által 
említett tudatlan indus módjára eldobáljuk a 
drágagvöngyeinkot, mert rém is sejtjük, hogy 
milliárdok t érő kincsek lülött sétálunk. Vagy 
legalább úgy cselekszünk, mintha nem sejtenék, 
hogy csak le kellene érte hajolnak es e 
kincsek urává lennének.

Breki Karoly.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabonatőzsde

junius. 22.
A készáruüzlel hivatalos árjegyzései a következők

CSARNOK,

Útközben.
— Regény egy kötetben. —

Irta : TAMÁS JÓZSEF.
15.

Bácskai

Észak magy

kilós Ár 100 klg
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—,C0 —.00
— .00 — —.00

2 05 12.10
12 20 12.251
i2,r-- 12.45
12.50 12.55
12,00 12 05
12.15- 12.20
12-30 12,40
12.45 — 12 .50
12.10 - 12.25
12.25— 12 30
12.40 -1.2.45

Mm. hekt.-ben Ar kilogram

Rozs elsőrendű uj 
> másodrendű > 

Árpa takarmánynak » 
,> égetni való —
> serfőzdéi — —

Zab------------------uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű >

Repcze bánsági

70—72

60—62 
ej—64
39—41

0.00
0.00
0.00
0.00
0.00
7.20
á.O.'i
5.00

!

SertésvásAr.
junius. 22.

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 
páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 
00-00 krajezárig, közép (pkmt 2*0-260
— kilogramm súlyban) 5/—08 krojezár 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
súlyban) 57—58 krajc/árig.

Sertéslétszám: 1808. évi jun. 20-án
— volt készlet 45.231 darab 1898 junius 
hónap 20-án felhajtatott 1342 drb, 1898 junius 
hónap 21. napján elszálhtatott 419 darab 
1898 junius hó 22-ik napjara maradt készlet 
ben. 46.154 daráh. — A hízott sertés uzlet- 
iranyzata csöndes.

Lenn a szerkesztőségben csöngetett Már­
ton. Szedügyereket akart behívni, hogy valami 
ermivalát hozasson. Csöngetéseire nem jött 
senki, a nyomda még nem állott volt 
munkába.

Összeszedett papirost es Írószerszámot 
azzal ment vissza a lakásába.

Leült a papír elé és gondolkozott. Száz 
gondolata kergette egymást, gyors egymás­
utánban.

Egyikbe sem fogott bele. Valami nagyot, 
erőset remélt Amivel eitudna mondani mind­
azt, amit érez. Erős alapot keresett, hogy a 
gondolatait megérthesse és ne váljanak zűr­
zavaros fogalomhalmazzá.

Hiába, sehogy sem akart sikerülni. 
Érezte, hogy hiányzik az az egy gondolata, 
amit éppen keres és mert hiányzik, úgy hitte, 
hát meg kell jönnie.

Künn a tikkasztó meleget felváltotta egy 
friss nyári zivatar. Mintha gyászposztó borí­
totta volna el az eget fekete szövetevei.

Hirtelen sötétedett el es erős, kövér eső­
cseppek kezdtek verni az ablaktáblákat.

Boszszantotta Martont a sötétség Gon­
dolta: meggyvijtja a lámpát. Egy székre allo’t, 
mert a lampa egészen a lal mellett állóit a 
szekrény tetején. Ahogy leemelte, néhány 
poros, ócska könyvet talált ott. Azokat is 
levetette.

Aztáu eszébe jutott, hogy nincs gyutaja. 
No, majd kér Annától, gondolta. Kiment és a 
sötét konyhaajtón áttapogatódzolt a szomszé­
dos szobába. 1

Ott ült Anna a kiieszitett vászna elolt.
E v szál gyertya gyönge sárgás lángja világi-, 
tóttá be egy darabon a szobát. A sarkokban 
ott ült a homály.

A leány nem hallotta meg, hogy Marton 
bejött. Odahajlott a munkája fölé es nézett 
mereven, öntudatlanul.

Oiyan szomorú arrzu lány, gondolta 
Márton ismét es nem zavarta meg Annát.

Kiment es a lány ezt sem vette észre.
A sötét konyhában még mindig látta Marton j 
Anna szomorú arczái. Eszébe jutott, hogy a 
konyhaajtónál, a bejárat mellett látott gyufát 
egy fali tartályban. Odatapogatúdzott a sólet­
ben és rá is taluU.

Felgyújtotta a lámpát és újra szeműbe 
ötlött az a poros könyv-esomó, a mit a szek­
rényről vett le.

Unálmában előszedte őket, hogy lapozgas­
son bennük.

Szürke fedelű, vékony könyvecske került 
elsőbb a kezébe. Felütötte és a fakó czimlap- 
iáról látta, hogy katechizmus. Be akarta 
csukni, de a könyv felnyillott, mert valami 
regi száraz ibolyacsokor volt a lapjai kozott.

Persze, gondolta Marton, ilyen ibolya­
csokrok miatt szoktak a lányok olyan nagyon 
szomorúak lenni.

Betette a könyvet és ott látta a ezirma- 
pon Sajtó Anna nevét, nagy gömbölyübetükkel 
odaírva.

A kis könyv mintha csak rugókra járná 
uiból kmyillott a kezében.Ismét azon a lapon 
a hol egy szaraz kis ib lyacsokor húzódott

m K önkéntelen is ráesett Márton tekintete a 
könyv lapjära es ott látta nagy hetükkel : »a 
tiz parancsolat.«

Olvasta az egyes parancsolatokat, amint 
egymás után következtek az ósdi nyelven

USa Boszus lett. Ezzel kezdik először az em­
ber lelkét elbutitani. Ez az első lépés, melytől 
csavarok közzé fogják a lelkét, hogy olyanná 
idomítsák, amilyenné a mai társadalom gond­
jaitól ment rétegeinek kívánatos es kényel­
mes. _ , „ , .A tiz parancsolat. Ez az első, a mit be­

leoltanak a* ember leikébe, hogy mint biztos 
alapra építsék rája a sok dogmát, theoriát, 
amitől megszelídül kezes báránnyá az ember.

De nem mindegyik : az, akit a sors vak 
kénye odahelyezett valami kiváltságos polezra 
nem érzi ennek a törvényeknek erkölcsszabta 
presszióit.Tul teszi magát rajta.

Ne ülj, ne lopj, ne paráználkodj. Vtágos 
hogy mindez nem a nagy uraknak van csí­
néivá, bizonyára nem. Hogy eshetne meg más­
különben annyipárbaj, milliók elleplezett ehü 
nése és annyi sok szerencsétlen szegény lány.

— Folyt. köv. —

VASÜTI MENETREND.
1898. május hó 1-ttil.

;Egységes vasúti zóna-idő szerint.) 

Debvcczonhöl indul: o. p.
Budapest feló (gyorsvonat) . . reg. 9 01
Budapest-—Nagyvárad feló . . d. u. 12 dó
Budapest-—Nagyvárad feló . . este 1U 27
P.-Ladány—Nagyvárad feló*) . . d. u. :.3 37
l'.-Ladányig (minden kedden) déli 12 —
Csak l’.-Ladányig vegyes vonat . este 8 15
M.-Szigot felé (gyorsvonat) . . d. u. 5 22
Szatmár—-M.-Szigot fele . . . d. u. 3 >6
Szalmái* M.-Sziget feló . . . este 6 5o
Szatmár -M.-Sziget felé . . 6jjd 3 —
Szatmár--M.-Szigct-foIé . . - este 8 20
Misknlcz- Kassa felé .... reg. 8 2.»
Miskolc?.---Kassa felé .... este i 05
Szerencs-:S.-A.-lijliely-Kassa fele . d. u. 1 ni

in. á. v.-tól reg. 5 28
H.-Büször nióny \ vásártérről reg. 5 51
B.-Sz.-Mi! lály felé m;

’ vásártérről
d. u. 
d. u.

4
4

06
15

m. A.- v.-tól (1. 0. 11 20
vásártérről d. e. 11 89

Füzes-Abony felé (in. á. v. tói) . reg. 4 42
„ (vásártérről) . reg.

•) 1[*. Ladúnytól gyorsvonat.
Ohat-Kőv s-l’olgár felé m. á. v.-tól d. u. 4 10

vásártérről d. u. 4 27
Derecske—Nngy-Léta felé . . . reg. 8 35
Derecske—Nagy-Léta felé . . . d. u. 4 21

627/1898 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

V. IV,37/1898 V. számú végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint Nagy Sándor 
részére dj. Barcsay Miklós debreczeni 
lakostól 233 frt 25 kr. töke, ennek 
1896. évi szept. hó 2-ik napjától szá­
mítandó 5"/o kamatai és eddig összesen 
52 írt 10 kr. perköltség erejéig 1898. 
évi ápril hó 22-én biróilag lefoglalt és 
306 frt 50 krra becsült bútorok és 
egyéb ingóságok 1898. évi julius hó 
4 ón d. e. ÍO órakor kezdetét ve­
endő és üebveczenben Sz-Anna-utcza 
2524 sz. régi ház sz. alatt megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek, azonnali készpénz fi kelés mel­
lett, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Debreczen, 1898. évi junius 16-án.
Bódogh Zs.

bir. kiküldött.

Kiadó tanyabirtok.
Özv Buday Józsefné Király Ilona 

tulajdonát és néhai Buda y Sándor ha­
gyatékát képező Szepes- és Ebes-pusztai 
összesen 54 V» nyilast vagyis 307 V. 
kát. holdat tevő 32 kai. hold dohány­
termelési engedélyivel ellátott négy ta- 
pyabirtok, együtt vagy külön-külön folyó 
évi október hó 1-től számítandó hat 
évre haszonbérbe kiadó.

Értekezni lehet iránta Debreczenbeu 
Kossuth utczán 65 szám alatt Dr Ki­
rály Ferenczczel
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1898. junius 23.

Hallatlan olcsóság.
0~ Felárnál is olcsóbb !

Paplanok két szumélyre, karton to­
rok vagy zsakonetből 1 fri 50 krajczÄrtol
feljebb. .

Szatin vagy kazsmérból minden szin-
hen 3 frttól feljebb.

Mindenfelé vászonuemü. u. m. silono ,

ehshbe
lepedd vásznak 74 sze essegben - P
segi damasztpárna és dunyha szárak, asz 
talteritékek, törülközők es szelvetak, 
mulatós olcsó árban.

Ágyteritékek. nagy szőnyegek, vala­
mint futó szőnyegek, csipkefüggönynek való 
szövet méterje 15—20 30 kr.

Zsebkendők, színes és fehér a varos­
ban feltűnést keltetlek, a mily olcso áru­
ban — 1 tuczat jó vászon s/.ines vagy 
fehér 1 Írttól kezdve egészen 4 frtig: «»
még többféle itt fel nem sorolható csikke­
ket míg a készlet tart, - mesés olcsón 
kapható nálam.
Női ruháknak való zelirek
ezelőtt 40 kr., most méterje 20 kr.

Tisztelettel

Leuchtmann Jakab
(volt várad utcza) Gáli ház 

Lamprechvel szemben.
üzletem szombaton zárva van.

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE
ßudujMvt, V., AU:otmány-utcxa ül. sz

A V. VERMOREL féle
viHetranchei ryár vil&ghirft

H5<3eL.AH*666

Az ADRIANCE, PLATT és Co.
now-yorkl gyár világhírű

„ADRIANCB“
kévekötő-, marokrakó arató- 

és fűkaszáló-gépe éviek
mHyyai*or»zát;l |ti*s5f«ilain«s )<«]•« iMt-lete,

99|)oronoH[i‘>i 11 -t <_»oss- 
ltoi 1< Ifi í » !Ol£

Minden a mezőgazdaság keretébe 
tartozó szükségletek, mint:

vetőmagvak, műtrágyái, 
anyagok, szerszámok, gépek stl

— legjutányosabb beszerzési forrása
A szövetkezet alitpszabiUynit és liavoukint kétszer megjelenő ,,í'/l,£]l 

ÉltTKSrt'Ö“-jé1 hárkiiiek ingyen és liénnentve íiiegkillili.

IZIV ATTYUK AT
Ihási. Ipari. meztiy;aidaaáKÍ cpitke.ési és egyéb nyilvános oiélokrakés^Járgány 

és eröhajtáara

1 Ű/FECSKENDŐK ET
, városi, községi, gazdasági
és gyári tűzoltóságoknak,

harangokat és harang állványokat
templomok, iskolák stb. részére.

Biiznieotcsen működő pöczegödör tisztító készülékeket, iitczai öntözö-kocsikat, sárkaparókat
Qjg- készít, és ajánl a ^BMD

BUDAPESTI SZIVATTYÚ- és GÉPGYÁR
Rész vény-Társaság (ezelőtt WALSER FERENCZ) 

BUDAPEST, VI., KÜLSŐ VÁCZIUT 45
Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve.

Cs. és k. 7. hadtesti hadbiztosság.
.>413 számhoz

Gabona bevásárlási figyelmeztetés.
A cs. cs k. 7. 

keket vásárol:
hadtest hadbiztossága kereskedelmi szokvány szerint, raktárszerü minőségű következő áruezik-

Beszállitási
idő

július 5.

julius lö.

szSeptember I

A nzállitásnik 
díjmentesen kell 
eszközöltetni.

A cs. és kir. katonai élelmezési raktár szükséglete s

Temesvárt

búza rozs v.
kétszeres

Nagyváradon

búza rozs v.
kétszeres zab

Aradon

búza ! rozs v
kétszeres zab

fiók raktár Sze­
geden

búza rozs v.
kétszeres

720

7 50

550

1000 1600

320

620 1200*

városi raktá­
rakba Temes­

várod.

búza és rozs Kepes-
raktár, zab a közös 
melletti és a katonai 
raktárakba, a mint azt 
a katonai raktárveze tű­

sévé kívánj«.

búza és rozs a kato­
nai raktárakba az aradi 
várban, zab a várbeli, 
illetve a kis-szent-mik- 

lósi raktárakba.

950

a fiók élelme­
zési vagy a sas- 
utczai gabona 
raktárba a mint 
a raktár veze­
tőség kívánja.

a hol az átvétel is eszközöltetni fog.

* N j® * in JS 5* I -O
rr. ac­re co

Foyébiránt érdekelt felek az e hó folyamán a «Fester Lloydban» megjelent, valamint a 7. hadtest területen 
. - frtirnnitAnvi hivatalok, gazdasági egyletek, kereskedelmi és iparkamarák, valamint a fenti es. es K. K‘u
.®V!' - ; rnirt-írak által kihirdeteti részletes gabona bevásárlási hirdetményre és fent nevezett katonai élelmezési r.
SÄ.ÄS & meg is vLrolható, Ternyi,oU f. 1,6 16-äröl IMI «oktinp,. lüzetere felmehetnek.

Temesvárod, 1898. évi junius hó 16-án.
A cs. és k. 7. hadtest hadbiztossaga.

Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben a Ifipostával szemben


